高技术制造,向"高"攀登不止步

本报记者 刘乐艺

清洗表面、进入镀膜、接着曝光和蚀刻……2月20日,在广东TCL华星广州T9工厂,一块块玻璃在流水线上"变身"显示屏。

"作为2022年9月才投产的新厂,截至去年底,工厂累计工业总产值已达1.03亿元。" TCL华星首席运营官赵军介绍,T9工厂满产后,年产值将达300亿元,助力广州打造"全球显示之都"。

订单旺,生产忙。T9工厂,是高技术制造业发展的一个缩影。数据显示,2022年,规模以上高技术制造业增加值较上年增长7.4%,快于全部规模以上工业增加值3.8个百分点,有力支撑了工业稳定发展,引领中国经济快速转型升级。

向"高"攀登,高技术制造业从 未止步。"近几年,面对需求收缩、供 给冲击等多重压力,保持增势的高技术 制造业,展示出强劲的发展韧性。"暨 南大学经济学院教授王鹏向本报记者表 示,这对于提振市场信心、稳住经济大 盘、促进高质量发展意义重大。

市场广了 融合发展成趋势

什么是高技术制造业?

依照《高技术产业(制造业)分类(2017)》,高技术制造业包括:医药制造,航空、航天器及设备制造,电子及通信设备制造,计算机及办公设备制造,医疗仪器设备及仪器仪表制造,信息化学品制造等6大类。

技术含量高、效益回报好、创新 能力强,多位专家在接受本报采访时 谈到的这几个关键词,是高技术制造 业最显著的特点。

王鹏解释,高技术制造业通常采用先进的技术设备,研发投入力度大,属于技术密集型产业。因此,其产品也往往具有较高附加值并拥有专利权,创造出较高的效益回报。同时,高技术制造业的发展以研发新产品为核心,聚集了大量从事研发与创新的高素质人才,创新能力格外活跃。

"当前,高技术制造业已经成为中国工业经济的主要驱动力。"浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心研究员盘和林分析,受益于高技术制造需求增加,以及商业模式、消费者偏好的不断变化,中国高技术制造业市场越来越广。

在此背景下,一大批企业忙着抢 订单、练内功、强信心,在市场"大 海"中弄潮破浪。

一卷卷洁白的热敏纸在生产线上 "飞过",经过涂胶、分切、模切等环 节,变成一张张可变信息标签。2月 21日,位于河北石家庄的河北方大 新材料股份有限公司生产热火朝天, 力争实现"开门红"。

据介绍,这家公司主要生产可变信息标签等物流耗材。"春节前后,公司订单爆满,产能达满负荷状态。为确保按时交付订单,我们将部分库房改造成车间,并在周边租用了近2万平方米的库房储存原材料。"方大新材料董事会秘书张伟说,市场前景的看好以及目标客户的不断拓展,让他们有信心迎来销

量的新一轮腾飞。 随着产业新兴场景的日益丰富,制造与服务融合发展的趋势越来越明显。通过增加服务要素在投入和产出中的比重,高技术制造企业从单纯出售产品,向出售"产品+服务"转变,进而提高市场竞争力。

作为高技术制造业中的重要产业——测量仪器被称为生产制造过程中把控质量的"眼睛"。复享光学是一家致力于用深度光谱技术提供光谱检测仪器的企业。十年深耕微纳光电子领域,发展智能化全光谱技术,企业已拥有超百项知识产权。

在国家战略引导及产业生态重建的推动下,近些年,复享光学敏锐捕捉趋势,快速切入半导体赛道。"最初,我们的定位是只做半导体设备的核心零部件供应商。"复享光学首席发展官章炜毅称,在与行业联系愈发紧密后,客户不断提出更严格的要求,企业逐渐从一个模组厂商变成了解决方案厂商,实现了从提供硬件到提供服务的升级。

同产业链的深入接触还带来难得的新机遇,复享光学发现光谱检测在半导体生产中有更多用武之地。"例如,在光刻工艺中,要实现对光源的监控,就离不开光谱检测。"章炜毅告诉记者,这些新发现极大拓展了光谱检测的市场空间,提升了光谱技术







图①: 2022年9月27日,位于 浙江省舟山市新城海边的中国(舟 山)海洋科学城特别耀眼,连排的建 筑群成了新城湾一道靓丽的风景。 姚 峰摄(人民图片)

图②: 2023年2月16日,在安徽省马鞍山市经济开发区槟城电子有限公司半导体芯片生产线上,职工在赶制应用于5G基站上的半导体芯片。 王文生摄(人民图片)

图③: 2022年 9月15日,在山东省威海市,威高集团预灌封生产车间主任兰明昌 (右)指导"订单班"学员王常发检验生产设备。

新华社记者 朱 峥摄

图④: 2023年2月8日,在江西省 赣州市孚能科技 (赣州) 有限公司全 自动新能源软包动力电池生产线上, 工人正在操控设备赶制订单产品。 胡江涛摄 (人民图片)



的应用价值。

"'制造+服务'的融合趋势,有利于高端服务要素流入,能够为高技术制造企业带来更高利润,提高企业绩效。"王鹏表示,高端服务要素投入量的增加,提高了高技术制造业的服务化程度,产业结构转型升级将降低生产经营成本,触动企业发挥核心技术优势进行创新。

创新快了 "数字引擎"马力足

高技术制造业持续向好,源于中 国对自主创新、自立自强的不懈奋斗 与追求。

党的十八大以来,中国全社会研发投入占国内生产总值的比重由1.91%提高到了2.55%,全球创新指

数的排名由第34位上升到了第11位,为推进高质量发展提供了支撑。

赛迪研究院工业经济研究所工业运行研究室主任乔宝华认为,在政策方面,中国持续完善以企业为主体的技术创新体系,增加对研发人员激励力度,为高技术制造业驶入快车道提供了良好的创新环境。

与此同时,依托多维度的大胆创新,众多高技术制造企业也在加快拓展业务边界与价值边界,不断提升自身竞争力。

与大部分医疗器械制造商聚焦于 产业链的某一环节不同,山东青岛企 业海泰新光,围绕核心光学技术和微 创应用技术,逐渐积累了光学、精密 机械和数字图像的复合技术,形成了 内窥镜、光源、摄像系统的设计开 发、生产制造和质量检验的垂直整合 能力。这意味着瞄准市场需求,海泰 新光能快速实现技术成果转化。

"如今医生不只满足于'看得

清',他们又提出'看得深'的要求,希望能看到人体组织表层以下的环境,为手术过程提供更准确的图像。"海泰新光董事长郑安民举例介绍,为此,海泰新光将自主研发的荧光技术和内窥镜技术有机结合起来,制造出行业领先的荧光内窥镜,目前这一产品已成为公司营业收入的主要来源。

业内人士指出,加快科技成果转化,加大企业技改力度,才能培育产业"根"的力量,"长"出赢得未来的企业。

随着5G、人工智能(AI)、大数据等数字技术日渐成熟,对企业而言,数字化转型不再是"选择题",而是关乎生存和长远发展的"必修课"。眼下,加足马力的"数字引擎"正加力赋能高技术制造业,助其在"智造"新赛道上疾驰奔跑。

深圳市景旺电子股份有限公司, 是一家专注于印制电路板研发、生产 和销售的高技术制造企业。过去,由 于印制电路板生产高度自动化,工人 要时刻"紧盯"机器,防止出错。

"一旦产线发生异常,工人要先 在维修工单上记录,再电话通知相应 的产线主管、设备工程师。"景旺龙 川生产基地生产部产线组长黄玉婷回 忆,维修人员接到电话后再赶过来, 动作难免会慢一些。

在不断探索后,景旺电子基于 企业微信打造出一个数字化、移动 化平台,将机器、工人、设备工程 师相连接,形成一条高效的数字闭 环处理链路。

"现在,可能我电话还没拨通,设备工程师就已经到现场了。"黄玉婷举了一个清洗线卡板的例子。如今设备若发生异常,会主动发送提示信息到相关人员的企业微信上,设备工程师可迅速了解发生异常设备的位置及问题。"工程师不必到现场看了机器问题后,再回仓库取需要更换的零配件了,整个抢修过程至少节省了

15分钟。"

事实上,景旺电子并非广东企业 开展数字化升级的孤例。基于AI技术,东莞华为南方工厂在200多条产 线部署了AI质检应用,实现数千万元制造成本节省及产品品质提升。华为相关负责人介绍,使用AI质检 后,质检准确率达到99.9%,质检效率提升3倍,大大降低了人工质检员的工作强度。

随着企业和产业的转型升级,广东经济结构持续优化,发展质量和效益不断提升。2022年,广东规模以上高新技术企业达6.9万家,高技术制造业增加值占规模以上工业比重升至29.5%。

"以数字新动能加快推进技术攻关,在技术领域更智能、更高效解决问题,是未来中国高技术制造业持续高质量发展的前提条件。"盘和林说,数字新动能有利于提高企业管理水平和整体运行效能,包括在节能减排方面,数字新动能也能发挥重要作用。

投资多了 产业就业潜力大

江苏苏州高新区 2023 年春季重大项目集中开工,高技术产业投资比重达 92.8%;浙江杭州萧山区今年集中开工的重大项目中,产业项目总投资占比超 50%,涵盖集成电路芯片、有机硅新材料生产等;宁夏今年实施项目提质增量行动,提出要特别抓好 240 个战略性新兴产业和高技术制造业项目建设……

产业升级加快的同时,高技术制造业投资也在增多。各地正通过前瞻布局重大项目,借力高水平产业促进经济结构转型升级,实现稳中求进。

根据国家统计局最新数据,2022年中国高技术制造业投资比上年增长22.2%,增速与上年持平。其中,医疗仪器设备及仪器仪表制造业投资增长27.6%,电子及通信设备制造业投资增长27.2%,计算机及办公设备制造业投资增长12.8%。

上扬的增长曲线背后,是系列政 策的持续加力。

以内蒙古为例,2022年,内蒙 古出台促进制造业高端化、智能化、 绿色化发展30条政策措施,对国家 级制造业创新中心给予研发经费补 助,对自治区认定的创新型中小企 "专精特新"中小企业和"小巨 人"企业分别给予一次性奖励,对投 资10亿元及以上(当年投产)的先 进制造业集群、优势特色产业"延链 补链强链"重点项目,按实际贷款利 息的30%给予企业一年贴息补助(单 个项目最高不超过500万元)。得益 于此,企业投资高技术制造业的热情 被充分激发,2022年,内蒙古高技 术制造业投资同比增长91.6%, 高技 术制造业中的电子及通信设备制造业 投资同比增长了1.4倍。

"各地对于高技术制造业的投资,对中国整体投资增长有着重要的引领作用。"王鹏认为,现阶段高技术制造业的投资增速仍高于整体投资增速,并且在未来有进一步上升趋势,其引领作用将不断增强。

高技术制造业稳步发展的同时, 还释放出大量的劳动力需求,产业就 业潜力巨大。

"我是本地人,想以后留在家乡发展,这些高技术制造企业的规模质量都很不错。"近日,在山东淄博的一场招聘会上,学习自动化控制专业的张传明锁定了一个与自己专业相关的岗位,经过与企业的简单交流,很快达成就业意向。

在此次招聘会上,电子及通信设备、生物医药等高技术制造业继续保持较为旺盛的引才需求。山东某机电科技企业招聘负责人都薪称,他们希望吸引一部分应届毕业生来企业从事研发工作,并将其培养为公司的中坚力量。

旺盛的人才需求,带动用工薪酬持续走高。智联招聘发布的《中国企业招聘薪酬报告》显示,2022年第四季度,高技术制造业薪资十分突出。其中,电子及通信设备制造、计算机及办公设备制造等行业的薪资待遇较高。

尽管中国高技术制造业生产、投资、效益增速都遥遥领先于制造业平均水平,但规模体量仍然偏小,一些"卡脖子"问题仍待突破,一些短板仍待补齐。

"当前,中国部分省份高技术制造业的服务要素嵌入程度较低,且以低水平、低质量的内置服务业为主。针对这一情况,有关部门要合理进行政策扶持,着力推进制造业服务化发展,鼓励企业加大创新投入。"王鹏建议,由于不同地区的制造业服务化水平提高对创新质量影响存在差异,各地高技术制造业应根据自身发展情况,有选择性地加大创新研发投入,在增加创新产出数量的同时也提升创新质量。